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Prisma Optico

O prisma 6ptico € uma lamina de faces néo paralelas. O angulo formado pelas faces ndo
paralelas € denominado angulo de refringéncia (ou abertura) A e a interseccédo das mesmas
corresponde a uma reta denominada aresta.
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A+ 180°
ri+r+ =180°

Meio 1 (n,) Meio 1 (n4)
conclusao:

7’
’ —
=r +
.
e Desvio:
12 D= d1 + d2
d1=i1—r1 d2=i2—r2

D= (|1 —r1)+ (i2—r2)
D=(i1 +i2)-(r1 + rz)

D= (i +i2) - A

A - Angulo de refringéncia do prisma.
i1 - angulo de incidéncia na 12 face.

i> - &ngulo de refragdo na 22 face.

r1 - &ngulo de refracdo na 12 face.

r, - angulo de incidécia na 22 face.

d4 - desvio angular na face 1.

d, - desvio angular na aface 2.

D - desvio angular total.

Meio 2 (n,)

Ny <np
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Prisma Optico

Obs. A medida que variamos o angulo de incidéncia, o desvio angular também varia. Experimentalmente
verifica-se que o desvio minimo, sendo n; <n;, ocorrera quando i; =i;. Mas se isso ocorre, temos
também que r; =r,. A situagdo fica exatamente simétrica em relagdo ao plano bissetor do prisma,
conforme (figura 2).

Meio 1 (n,) Meio 1 (n4)
7’
/’,
/, o q

s d= (|1 + |2) -A

i2
dmin =2i- A

Meio 2 (n,)
ny <ny figura 2
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Exercicios de aprendizagem:

1) Considere um prisma de angulo de refringéncia igual a 60°, imerso no ar. O valor do indice de
refracdo do material que constitui o prisma & /2 para um determinado raio de luz monocromatica que
incide sob angulo de 45° na primeira face. Determine:

a) O angulo de refragédo na 12 face;

b) o angulo de incidéncia na 22 face;

¢) o angulo de emergéncia da 22 face;
d) o desvio angular total sofrido pelo raio.
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Exercicios de aprendizagem:

1) Considere um prisma de angulo de refringéncia igual a 60°, imerso no ar. O valor do indice de
refracdo do material que constitui o prisma & /2 para um determinado raio de luz monocromatica que
incide sob angulo de 45° na primeira face. Determine:

a) O angulo de refragédo na 12 face;

b) o angulo de incidéncia na 22 face;

¢) o angulo de emergéncia da 22 face;
d) o desvio angular total sofrido pelo raio.

Solugdo: b) rp=? c) iz=? d) d=?

A = 60° A=zri+r; c desvio & mini dnin=2.i-A
omo o desvio & minimo
n=1 S -~ 60°=30°+r;

= 60° s _ i | dwin = 2. 45°- 60°
I iy = 4500 " temos que também iy = i .
° /TN
i1 = 450

r, = 60° - 30° Se o desvio ndo fosse 0 | dmin = 90°- 60°
0) ry=?

minimo entdo vocé calcu-
rp, = 300 . _dmin = 30°
2 = laria usando:

. ry=rg-> desvio minimo ny.senrz=n;.senip
ni.seni=n.senr

1.sen45°=+/2 .senr
_i = 45°
1.§-=¥2.senr _

senr =1
2

r; = 309

jan 3-19:54

Exercicios de aprendizagem:

2) Um raio luminoso monocromatico, propagando-se no ar, incide sobre a face de um prisma, de
angulo de refringéncia 75°, com um angulo de 45°, conforme ilustra a figura abaixo. O material do
prisma possui indice de refragdo v2 para radiago incidente. Determine: x

a) O angulo de refragéo na 12 face;

b) o desvio angular sofrido nessa primeira refraco;

¢) o angulo sobre o qual o raio incide na 22 face do prisma;
d) o angulo sobre o qual emerge na 22 face do prisma.

€) o desvio sofrido na nessa 22 refragao;

f) o desvio total que o raio sofreu ao atravessar o prisma

4501,
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Exercicios de aprendizagem:

2) Um raio luminoso monocromatico, propagando-se no ar, incide sobre a face de um prisma, de
angulo de refringéncia 75°, com um angulo de 45°, conforme ilustra a figura abaixo. O material do
prisma possui indice de refragdo v2 para radiago incidente. Determine: K
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a) O angulo de refragéo na 12 face;
b) o desvio angular sofrido nessa primeira refraco;

¢) o angulo sobre o qual o raio incide na 22 face do prisma;
d) o angulo sobre o qual emerge na 22 face do prisma.

€) o desvio sofrido na nessa 22 refragao;
f) o desvio total que o raio sofreu ao atravessar o prisma

4501,

Solugdo: b) d =2 d) ir=? f) d=»

A=75° di=zii-r nz.senrz=n;.sen iz d=di+dzoud=is+iz- A
i = 45° 7 450 = 1 . d=15+450ud=45+90 - 7§
d; = 45° - 30° . sen =1.seni;

ne = V2 i = V2 .V2/2
_ dl - 150 seni; = .
e (415"
ni sen iy = nz sen ry c) rz=?
1.sen45°= V2 .senr /1: 1 +°r'2 O raio emerge rasante
N/ 75°=30%+r; a face direita do prisma.
1. X2 = ¥ senr, r, = 75° - 30° o) oo o
2 2=
senry = d=iz-rs
2 d» = 90° - 45°
P
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Prismas de reflexao total

Os prismas tém larga aplicacéo na éptica e comumente sdo usados para obter desvios num raio
luminoso, sendo mais usados os prismas de reflexao total, que substituem com muito mais eficiéncia
os espelhos. Os prismas de reflexao total sdo aqueles nos quais ocorre o fendmeno de reflexao total em
uma ou mais faces. O tipo mais comum é aquele feito de vidro, cuja secgéo principal € um triangulo
retangulo isésceles, imerso no ar. Lembrando-se que o raio no interior do prisma estd no meio mais
refringente e que o angulo limite para o par de meios ar-vidro é aproximadamente:

luz incidente
———

n
senl = — =0,666

Nvidro
luz incidente

L = 42°

—
luz emergente

luz emergente

Verifica-se que com angulos de incidéncia maiores que 42° ocorre a reflexao total, pois satisfaz a
condicao i > L.

Nas figuras anteriores, tem-se i = 45° (maior que 42°) no interior dos prismas, 0 que ocasiona a
reflexdo total em uma ou duas faces, dependendo da face por onde penetra, perpendicularmente, a
luz.
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Curiosidades:

Luz solar 75
poligromatica ’s,;e
.C:;O

Reflex&o tgtal -> *

2%refracao 7/
¢l disperséo/
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Curiosidades:

Prisma de reflexao total

luz incidente
—_—

—
luz emergente

#¥<_ olho de gato

feixe incidenﬁ ar

(R i
i feixe refletido ar

Raio
refletido

1ojeey

Sensor
( emissor+ ;
Detector ) Raio

incidente
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Exercicios de aprendizagem: B
3) Na figura ao lado, ABC ¢ a secgéo principal de um 45°
prisma imerso na agua, cujo indice de refracéo é 4/3. I
Determine qual deve ser o indice de refragcdo do [
material do prisma para que ocorra reflexao total do
raio |l na face BC.
1
A c
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Determine qual deve ser o indice de refragcdo do [
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1
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Solugdo: L < 45° .
' . 0. 3 ne 2. V2
sen | = 2 sen 457 = —— V2 V2
42
o_néguu \/_2:4_ n:8_\/2_>n>
c sen 45° = _n 2 3n 6 3
4) (Vunesp - SP) Na figura estdo representados um base
prisma retangular, cujos angulos da base sé&o iguais a N 45°
45° , um objeto AB e o olho de um observador.
Devido ao fendmeno de reflexio total, os raios de luz §>
provenientes do objeto sdo refletidos na base do observador
prisma, que funciona como um espelho plano. Assinale 450
a alternativa que melhor representa a imagem A'B' ——
vista pelo observador. A B
a) — b) — c) I d) l e) /
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Exercicios de aprendizagem: B

3) Na figura ao lado, ABC é a secgéo principal de um 45°

prisma imerso na agua, cujo indice de refracéo é 4/3. I

Determine qual deve ser o indice de refragdo do [
material do prisma para que ocorra reflexao total do
raio |l na face BC.
1
A c
L < 45°
) L L8 2
/ senLzEm o sendtEo V2 V2
42
1% BN o _ Négua \/_2:4_ n:8_‘/2_,n>
c sen 45° = T 2 3n 6 3
4) (Vunesp - SP) Na figura estdo representados um base d
prisma retangular, cujos angulos da base séo iguais a \ 450
45° , um objeto AB e o olho de um observador. B' 1 1.
Devido ao fendmeno de reflex&o total, os raios de luz , . §>
provenientes do objeto sdo refletidos na base do A observador
prisma, que funciona como um espelho plano. Assinale 45°
a alternativa que melhor representa a imagem A'B'
vista pelo observador. A B
A B' A
a) — b) — c) I 1) l e) /
B A A B' B' A B
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